1986年,美国康涅狄格州发生了一起特殊案件:一名空姐人间蒸发,警方 一度怀疑是空姐丈夫谋杀。不过后者非常坦然地接受了测谎测试并顺利通过。正 当警方试图另寻突破口时,失踪空姐的闺蜜突然站出来表示:好友此前曾口头给 她留下"遗言"。"如果我出了意外,一定是他干的,请帮我报警。"

## 消失的空姐

1986年11月30日一 大早,泛美航空公司值班主 管打了个电话。公司里一个 名叫海伦·克拉夫特的空姐已经很 多天没来上班了,她事先没请假, 电话也打不通。

接电话的是海伦的丈夫理查 德,哪知对方了解情况后,语气比 主管还惊讶。他表示自己以为妻子 这几天一直都在上班呢。

理查德·克拉夫特在另一家航 空公司当飞行员, 也经常好几天回 不了家。由于工作所致,双方对此 早就习以为常,一般不会过问。

惊讶过后,理查德让主管先别 着急,说不定海伦现在不在美 国——妻子此前曾提到过,她身在 丹麦的母亲身体一直不好, 前些天 又得了病,可能急着去照顾所以没 来得及打招呼。

主管的担忧稍微减轻了一些, 但保险起见又给海伦的几个同事和 好友也打了电话, 怎料这一问, 他 立马意识到问题不简单。

有朋友表示,自己此前就曾给 理查德打过电话,但后者给的答复 是"海伦去找她位于印第安纳州的 姐姐去了" 。也有人说,他得到的 答案是"海伦跟好友外出度假了" 总而言之,理查德见人说人话见鬼 说鬼话,肯定在隐瞒什么。主管越 想越怕,立马报了警。

#### 决裂的夫妻

在邻居眼里, 克拉夫特夫妇简 直羡煞旁人: 两人都有体面的工 作, 妻子温婉漂亮, 丈夫风度翩 翩,他们还育有3个孩子。他们积 极参加社区活动, 理查德在工作之 余还是一名社区义警。人们一直把 他们当成一对"模范夫妻"。然而 事实上,这对夫妻已几乎决裂。

一位律师告诉警方,海伦曾向 他询问离婚事宜,她想争取孩子的 抚养权。律师表示,海伦指责丈夫 家暴她。然而回过头再调查理查德 时,状况又发生了扭转。理查德表 示,11月18日下午,海伦从德国 飞回美国,一家人开心地吃了顿大 餐。次日一早,她就离开了家,急 到连早餐都没吃。他之所以知道妻 子出门,是因为后者临走之前叫醒 了他。不过理查德睡意正浓,只是 草草应付了一下。海伦说要去赶飞 机,但熟悉民航工作的理查德很清 楚,如果当真是工作安排,海伦不 会把自己弄得这么局促, 更何况妻 子又不是第一天当空姐。

理查德随即向警方透露了一个 秘密: 他怀疑海伦有外遇了。这样 一来就说得通了:妻子不忠,丈夫 迁怒,海伦不堪忍受离家出走。

## 诡异的行踪

理查德说,他曾偷偷看过海伦



的通话记录,发现她曾多次给加州 一个陌生号码打电话。他认为,那 是妻子的出轨对象。警方一查,发 现确有此事。与此同时,海伦的车 被发现停在位于纽约的肯尼迪国际 机场,好多天没有挪窝,监控显示 把车开来的确实是海伦本人。有专 家据此推测:决心与理查德分道扬 镳后,海伦驾车到此处,乘飞机前 往加州"奔现"去了;之所以兜了 这么一圈,大概是想隐藏踪迹。

这令调查人员大为振奋。然而 当康尼狄格州警方风风火火地杀到 加州后,顿时傻眼了。

被怀疑是玛丽出轨对象的男子 吓了一跳, 许久才缓过神来, 坦白 自己几年前在乘飞机时认识的海 伦,觉得挺聊得来就留了号码,萍 水相逢,连"好朋友"都算不上。 他们的通话时间并不长,每次也只

男子表示自己压根不知道海伦 失踪这件事,也不清楚她的去向。 警方认为基本属实。与此同时,警 方向航空公司调阅了案发前后几天 相关航线的乘客记录, 发现海伦的 名字并不在其中——海伦压根就没 来加州! 眼看线索中断, 他们不得 不开始考虑另一种可能。

事实上,就在案发第二天,有 个名叫吉斯·梅奥的男子就闯进警

# "我的当事人被杀了!"

梅奥声称自己受海伦所雇,暗 中调查理查德是否有情人。海伦说 她准备离婚,需要准备一些材料。 调查过程中, 梅奥发现理查德其实 为人很不"干净": 无论是在工作 还是生活中,他对身边女性的投怀 送抱可谓来者不拒。梅奥拍摄了大 量照片, 其中理查德与不同的女性 举止十分亲密。梅奥表示, 可以确 定理查德在纽约、新泽西等地有 "女友",她们大多是他的同事。

梅奥曾把自己的调查结果展示 给海伦,对方表现得悲伤而愤怒, 扬言称等她完成这次飞行后就回来 跟理查德提离婚——这段小插曲发 生在案发两周前, 而她回到美国后 不久便失踪了。只不过,梅奥在提 供这些"证据"时,警方尚未对此

案展开全面调查。一向骄傲的美国警 察不愿意将破案的重点押在一名私家 侦探身上, 因此暂时不考虑梅奥的调 查建议。而眼下案情发生反转,后者 的证据受到了警方重视。

令人始料未及的是,面对如此充 分的材料,理查德的第一反应却是为 自己喊冤。他对此表示强烈谴责,要 求警方还他清白。

警方当即调整方向, 试图找到海 伦死亡,或是能证明理查德杀妻的凭 证。然而无论如何努力,他们都毫无 斩获。眼看案情悬而不决,有人建议 给理查德做测谎测试。

### 妻子的遗言

俗话说: "不做亏心事,不怕鬼 敲门。"人做了坏事,面对审讯,即 便脸上装得再平静无辜, 人的本能也 会绕过大脑做出一些细微反应。而测 谎测试就是利用物理手段,将这些反 应放大, 直观展现出来。

可以说,它是撕破凶手伪装的

当被要求做测谎测试时, 理查德 毫不犹豫地答应了。

经过两个多小时的审讯, 测谎专 家告诉警方: 从记录笔的痕迹来看, 理查德应该是没有说谎——他的确没 有杀人, 也不知道妻子在哪儿。

结果一出,一些人松了口气。

刚刚提到,工作之余,理查德在 社区里做义警,他与警察同事们相处 得很愉快。社区警察纷纷表示,理查 德是个好人,很难想象他能做出杀妻

正当警方整理线索,准备重新寻 找调查方向时,随着一位新证人的加 入,迷局骤然紧张起来。

她给警方带来一句令人震惊的证

海伦在飞往德国的班机上有一位 名叫罗拉的空姐,两人私交不错。

飞行途中,罗拉发现一向开朗的 海伦看上去忧心忡忡,似乎有难言之 隐。问其原因,对方没有正面回答, 而是说了这样一句话。

"如果我出了事,一定是我的丈 夫理查德干的,请替我报警,告诉警 察这不是什么意外。"

这话让罗拉感到匪夷所思,然而 从海伦的表情来看,它又不像是玩

警方这下彻底纠结了。

一方面,眼下大部分证据指向理 查德有问题,但人家通过了测谎。况 且这些证据只能说明理查德有嫌疑, 并不能证明他就是杀人凶手。

另一方面,真正让人头疼的是, 海伦至今活不见人死不见尸, 甚至事 情到了这份儿上,此案的性质还是一 起"失踪案"。

案情已经几度反转, 其复杂程度 超出了普通警察的能力范围。于是, 更高级别的专家出手了。

不久,李昌钰团队接过了此案调 杳的主导权。

李昌钰博士一直关注着此案,且 从一开始就认为这应该是一起谋杀 案,而警方迟迟不能掌握凶手杀人证 据的原因,在于案发现场被破坏了。

经过照片比对,李昌钰发现理查 德家的一些家具被挪了位置,由于熟 悉屋内状况的三个孩子和一名保姆都 没有涉案, 所以这一状况一直没人察

在海伦好友丽莎的帮助下,警方 用了近5个小时时间还原了所有家具 的位置,终于在主卧室床垫下层部分 发现了7个很不起眼的污点。

经化验,这些污迹是干涸的人类 血液,为 O 型血,恰好与海伦匹配。

此外,警方从壁炉残存的灰烬中 找到许多纺织纤维,显然,有人曾在 此烧毁了大量衣物。

丽莎告诉警方,海伦家的车库里 应该还有一台冰柜,是理查德在几个 月前买的,但它现在不见了。

综上所述, 专家断定海伦的遗体 应该被转移了。为此,警方出动大量 人手,将调查范围扩大了几倍,终于 找到了通向谜底的关键证词。

### 湖底的碎尸

一名在附近街区工作的铲雪车司 机回忆称: 1986年11月20日,当 时大雪漫天,他正在卖力干活,有人 开着卡车从他车旁经过。当时街上很 难看到人影,好奇之下便看了一眼, 卡车上有一台碎木机。

美国家庭通常不会购买碎木机, 用到时会向设备公司租赁,这并不罕 见,但谁会特意挑个狂风暴雪的日子 去租机器呢?

司机觉得很奇怪,但也没多想。

顺着司机所指的方向一路搜索, 警方终于在一个湖边发现了一些衣物 碎片。虽然这些碎片上没有血迹,但 所有人心里已经有了答案:海伦十有 八九就在这片湖底。

警方从设备公司找到了那台被租 用的机器,又弄来一头猪,把猪扔进 机器里,还原了当时的现场;根据碎 猪肉被推射出的距离,警方大致确定 了沉尸范围, 打捞后共找到 2000 多 根毛发、50多块骨骼、一颗牙齿以 及若干碎块, 当然, 它们都属于海

在附近的一些河流中, 人们也找 到其他一些碎片。

此外,警方还从湖底捞出一把电 锯,并根据其编号查出了它的来 一消费记录显示,为它付款的信 用卡的持有人正是理查德, 而这也成 为钉死棺材板的最后一颗钉子。

铁证面前,理查德再无力反抗。 经审判, 理查德·克拉夫特因谋

杀罪被判处50年监禁。